



现场遗留的垃圾。

四明湖红杉林美如画 垃圾、违规放牧乱象煞风景

12月份,余姚梁弄四明湖红杉林进入最佳观赏期,成片红杉层林尽染,吸引大批游客前来慕名打卡。然而,伴随人流而来的,还有随手丢弃的垃圾、违规进入库区的牲畜……让这处网红景致大打折扣,也引发了公众对生态保护的关注。

读者史先生反映,今年四明湖库区水位较往年大幅下降,原本淹没在水下的库底大面积裸露。不少游客直接进入裸露库区活动,附近村民饲养的牛羊也在此放牧,牲畜粪便与游客遗留的垃圾未及时清理,对库区环境造成一定污染。

12月20日上午,记者赶赴现场探访。眼前的红杉林已全面泛红,景致壮观,水库水位较正常时期下降许多。由于周末,库区周边及红杉林附近挤满了游客,部分游客还搭建起帐篷休憩。

在游客密集区域,塑料袋、食品包装等白色垃圾随处可见,在绿色草地与红色杉林的映衬下格外刺眼。更有甚者,几批游客在帐篷区域活动结束后,留下大量生活垃圾便扬长而去。此外,两头黄牛与一群山羊在库区裸露地面觅食,不少游客将其当作背景随意拍摄,全然不顾此举对生态环境的破坏。

“四明湖红杉林的垃圾问题由来已久。”当地多名环保志愿者在接受采访时坦言,此前他们曾多次组织志愿活动前往清理,但单纯依靠志愿者清理并非

长久之计,“核心还是要靠常态化管理,以及游客和当地村民的自觉守护。”

相关资料显示,四明湖水库位于余姚市梁弄镇,地处甬江流域姚江上游,是一座大(2)型综合利用水库。水库坝址以上流域面积103.1平方公里,总库容1.2272亿立方米,正常蓄水位16.28米,承担着33.5万亩农田灌溉、32万人口防洪保护等重要功能,同时兼具供水、发电、养鱼等综合效益。知情人士透露,自红杉林成为网红打卡地后,随之而来的环保问题便持续存在。

针对上述问题,记者于当日下午联系到四明湖水库管理服务中心相关负责人。该负责人表示,今年四明湖水库水位较常年偏低,由于库区与周边耕地相连,水位下降后,有村民违规将牛羊赶入库区放牧的情况,“我们发现后会第一时间上前劝阻,同时也提醒游客,来四明湖红杉林请文明游玩。”

对于库区垃圾问题,该负责人解释,周末游客流量激增,部分游客文明意识薄弱,随意丢弃垃圾,目前库区保洁工作已委托梁弄镇负责,“我们会督促镇里

尽快处置存量垃圾,同时加强日常巡查力度,及时发现并制止不文明行为。”

记者还注意到,国内多数水源地水库均采取封闭管理措施,仅允许远观,不允许近距离接触。为何四明湖水库未实施封闭管理?对此,上述负责人回应,四明湖水库修建年代较早,存在较多历史遗留问题,目前暂不具备封闭管理的条件,“不过,相关工作已提上议事日程,后续将逐步完善管控措施。”

发稿前,梁弄镇政府就相关问题作出回应:水利部门已拨付专项资金用于库区保洁,初期划定的保洁范围为红杉林廊桥以南区域;当前因水库水位下降,已按照水利部门要求,将保洁范围扩展至裸露库区全域。镇政府相关工作人员表示,保洁人员已全力保障重点区域垃圾“即发现即清理”,可能存在部分点位垃圾清运不及时的情况,“后续我们会进一步加大保洁力度,同时加强巡查劝阻,严禁村民将牛羊等牲畜赶入库区放牧,全力守护库区生态环境。”

记者 边城雨 文/摄



放牧的牛。



公益广告

成由勤俭败由奢
倡导光盘净餐桌



宁波市文明办 宁波日报报业集团